

Prescribe de suscripciones... UNA peseta al mes... Para de la capital... 3.50 al trimestre.

Tarifa de anuncios... Primera plana... Segunda id... Tercera id... Cuarta id... Espaciales (5.ª plana) cinco líneas, 3 pías. mes.



EL NOTICIERO



REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA... ALFONSO XII, N.º 1... TELÉFONO, A.º 19... No se publica los días festivos... Francos concertados

DIARIO DE CÁCERES

ÚLTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

CARTA DE ROMA

Las aspiraciones polacas y yugo-eslavas.—La declaración de Versalles y el pensamiento italiano. Un manifiesto de los checo-eslovacos

La «Estron» hizo el 3 de Julio una declaración colectiva en pro de los derechos de los pueblos polaco, bohemio y yugo-eslavo. En ella, adquiere el compromiso de contribuir a la reconstrucción de una Polonia libre e independiente; pero en lo que toca a la Bohemia y a los pueblos yugo-eslavos se limita a expresar la más viva simpatía por sus aspiraciones y a hacer los votos más elocuentes porque existieran pronto su libertad nacional.

Este trato tan diferente entre la Polonia y los demás pueblos eslavos sometidos a Austria ha sido objeto de comentarios diversos; y en Inglaterra no ha faltado voces que atribuyesen la responsabilidad de esas diferencias a Italia, y particularmente, a la política exterior de Sonnino, lo que es a todas luces injusto. Los italianos hubieran todos preferido una fórmula general para Polonia, para Bohemia y para la Yugoslavia. Lo que deploran los italianos precisamente es que su país no haya sabido y no sepa tomar la dirección de la acción diplomática antiaustriaca, y que, en vez de hacerse seguir de los aliados, vaya a remolque de ellos.

La importancia característica de las declaraciones de Versalles está en ser colectiva, de toda la Entente. Pero por eso mismo es un compromiso necesario. El mínimo común denominador que representa la declaración de Versalles no fue impuesto por Sonnino, por efecto de sus prejuicios anti-yugoeslavos; deriva principalmente de los puntos de vista políticos de los ingleses y americanos.

Para Sonnino, el desmembramiento de Austria no figura entre los fines de la guerra; esta declaración, que ha contribuido grandemente a la idea que se tiene entre ciertos elementos aliados, del pensamiento del ministro de Estado italiano, es muy justa, pero la frase de Sonnino tiene distinto significado en boca de éste que en la

boca de Wilson o de Lloyd George. En el primer caso significa simplemente la previsión de que Italia no tenga fuerza militar suficiente para desmembrar a Austria, pero no envuelve de ningún modo la idea de que ese desmembramiento no interesa directamente a Italia. En el segundo caso responde a una concepción tradicional de la política inglesa, a la que se ha adherido la República norteamericana. Es a esta vieja política de los anglosajones respecto a Austria y a los pueblos sometidos al centro de los Hapsburgos a la que hay que atribuir que no consta en la declaración de Versalles el propósito de ayudar a los pueblos yugo-eslavos a conquistar su independencia, como consta el de ayudar a Polonia.

El Comité checo eslovaco, nuevo órgano común de las aspiraciones nacionalistas, acaba de lanzar un vibrante manifiesto, en el que expone la obra sistemática que viene realizando para agrupar todas las fuerzas nacionales a fin de recabar lo que constituye un derecho inalienable de todos los pueblos; la libertad de disponer de sus propios destinos con un Estado propio y soberano. La tarea es difícil, pero el Comité declara que ninguna dificultad le detendrá.

«Este extraordinario período de la historia—dice el manifiesto—enfrenta a todos los hombres y mujeres de la nación checa en su puesto, pronto a prestarse recíproca ayuda. La nación está detrás del Comité como una pared de acero».

El documento termina con calurosos y elocuentes frases de aliento dirigidas al pueblo checo. «Salve, pueblo checo. Por tu propio esfuerzo has salido de la tumba de los siglos y por tu propio esfuerzo también surgirás a la luz del mundo entre las naciones libres de la futura humanidad libertada».

ROSSETTI.

Julio de 1918

sonas de cierta cultura cometen el error que hemos tratado de destruir, y tanto es así, que aun médicos llegan a caer en él, ya consistiendo por ligereza de que se busque el contagio, ya, lo que es peor, buscándolo ellos mismos en sus propios hijos. Y sabemos de un médico que puso en contacto los dos hijos suyos, con otro atacado de sarampión, que él juzgaba benigno, habiendo sucedido que el primer enfermito sanó, pero que murieron los otros dos niños, para quienes se había buscado el contagio.

Y cual debe ser el dolor de un padre o de una madre en estos casos en que tienen que acusarse a sí mismos de causantes de la muerte de sus hijos!

Hay que alejar, pues, estas ideas, y rechazar toda insinuación tendiente a buscar el contagio de las enfermedades aun de las que parecen más benignas. Proceder de otro modo, es propio de personas incultas.

Dr. Ox.

Sobre «Motivos Españoles», Cuatro líneas en defensa de los placentinos

Lamentable es que literato de tan altos vuelos como el señor Fernández Grado, escriba por la sola impresión que le produzca una información periodística, y sin enterarse bien de las cosas que censura.

Porque los huérfanos del Colegio de San Calixto no los arroja Plasencia de su Colegio, para albergar la guarnición, si no que hay un Colegio donde están los niños y otro donde estará la tropa; con esto queda destruída toda la argumentación del señor Fernández Grado, y por lo tanto nada más pensábamos decir, pero el tema obliga a algún comentario.

Si el señor Fernández Grado hubiera esperado unos días para enviar su artículo a EL NOTICIERO, y hubiera visto en otro diario la fotografía del hospital de Cáceres, ofrecido también para cuartel, qué de sensibles lamentaciones hubiera dirigido a los hombres de Cáceres, pidiéndoles que no arrojaran a la calle a los pobres enfermos que hoy alberga el hospital.

Y sin embargo, los hombres de Plasencia y los hombres de Cáceres, no han hecho sino cumplir con los deberes que tienen de procurar el mejoramiento de sus respectivas urbes, ofreciendo al Estado los elementos con que cuentan para alojar las guarniciones que pueda convenir a la previsión gubernamental, instalar en estas dos ciudades; pero en Plasencia, no se cierra escuela ninguna, ni en Cáceres se quedan los enfermos sin Hospital, porque el colegio ofrecido por Plasencia no está aún habitado, y Cáceres tiene locales donde colocar a sus enfermos.

Como ve el señor Fernández Grado, todas sus consideraciones caen sin fundamento, desde el momento en que ni se cierran escuelas ni se arroja a los niños de un local que no ocupan; en cambio, las guarniciones que el Estado necesita en esta región, vendrán a llenar un fin altamente patriótico, y nadie puede censurar con justicia, a los hombres placentinos y cacereños que se han puesto en movimiento para servir de consuno al Estado y a sus poblaciones extremeñas.

Porque el señor Fernández Grado no rechazará la unión que hay entre el progreso material y el espiritual; no siendo posible separar el más alto idealismo, de la necesidad que hay para sostenerle y fomentarle de los groseros bienes materiales; en suma, que el corazón no late con sincronismo perfecto, si no funcionan repetidos los intestinos.

Los hombres de Plasencia creen que el señor Fernández Grado ha escrito su artículo guiado por su buena voluntad; pero rechazan sus afirmaciones por inexactas y creen merecer por los hechos actuales, otro juicio que el que el notable escritor les dedica.

A lo menos esta es la opinión general en Plasencia.

El Corresponsal.

Plasencia 31 Julio de 1918.

DE LA TIERRA EXTREMEÑA

¡OLAROI!...

I

—¡Cuidau con el mozul
¡Mía que dilse esta nochi de casal
¡Comu zumba el yientul
¡Qué nochi más mala!
¡Mía que es calandario el dejalmi solu
sin la su compañal
Y hay de aquí hasta el pueblu
una legua larga...
¡Paceacia!... Dios quiera
que a pesar de todo no le pasi nada.
Pero no lo aguantu;
ya verá el mañana
comu tiene su padri rigoris
pa empuñal la tranca
y daril pa el pelu
y rompel un alal
¡Hay que vel, con la nochi tan perra
marchais de casal!

II

—¿Ya vienis, endinu?
¡Si que trais cachazal
¿Te pareci decenti dejalmi
pa irse de parranda?
—¿De parranda? No padri... Es que tengo
una novia, más linda, más guapa...
—¿Quén?
—La Generosa
—Mu buena, muchacha...
—¿La queréis de veras?
—¿Y? Con toa mi alma.
—¡Jacis bien. El querel verdaero
en nada repara
¡Yo también en mis tiempos de mozu
pa vel a tu madri, tan buena, tan santa,
por estar con ella
salía de casa
en nochis mu perras,
en nochis mu malas!...

FEDERICO REANO.

Julio 1918.

Arriendo de dehesa

Se arrienda a pasto y labor, en primera roturación, la dehesa CORRALBLANQUILLO, sita en este término municipal.

Se admiten proposiciones hasta el día 5 de Agosto próximo venidero, reservándose el propietario el derecho de aceptar la que más le convenga o desecharlas todas.

Cáceres 6 de Junio de 1918.—El administrador, Norberto Elviro, Zapatería, 4, principal.

DE LA TORERIA

Belmonte en Buenos Aires.—Camino de España.—Lo que se sabe del fenómeno.

En el «Infanta Isabel» ha llegado a Cádiz el empresario que contrató a Juan Belmonte en América, habiendo declarado que el diestro tranero se encuentra actualmente, con su esposa, en Buenos Aires, desde cuyo puerto embarcará para España.

El sobrecargo del transatlántico ha referido a los periodistas que vio a Belmonte acompañado de su esposa, en el restaurant de Buenos Aires «La Armonía», donde le saludaron algunos artistas de la compañía Guerrero Mendoza.

También dijo que en Uruguay se gestionaba que el Gobierno de aquella República autorizase la celebración de corridos de toros, con el fin de que el famoso torero fuese a inaugurar esta clase de festejos en la plaza de Montevideo, pero se considera punto menos que imposible que se acceda a la petición.

Declaró, por último, que Belmonte manifestó a los cómicos de la compañía Guerrero Mendoza sus propósitos de regresar a España a bordo del «Victoria Eugenia», que sale el día 3 de este mes del puerto de Buenos Aires.

Curiosidades

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Secretos de la naturaleza.—Nuevas revelaciones sobre las plantas

Un reciente y curioso descubrimiento ha penetrado uno de los secretos, tal vez, más recónditos de la Naturaleza. La planta menos organizada no se distingue esencialmente de un animal. También en las formas superiores existe una estrecha semejanza entre los dos reinos. Cada órgano de precepción del animal encuentra algo de correspondiente en la planta. Si no es exactamente un ojo, se trata de la hoja sensible a la luz; si no es la piel en el sentido táctil, se trata de un tejido vegetal que desempeña análogas funciones.

A propósito de una serie de investigaciones debidas al profesor Jagandio Chunder Bose, de Calcuta—de las que se ha dado noticias en las «Lectures pour tous»—se ha concretado en revelaciones positivas de notable alcance científico. Antes de proceder a tales investigaciones el profesor Bose ha tenido que procurarse algunos instrumentos especiales, de sensibilidad no alcanzada hasta entonces, que permitieran a las plantas manifestarse. En primer lugar se valió de una pluma extraordinariamente ligera, por medio de la cual los lirios y las coles «escriben por sí mismo sus impresiones: La excitación y la embriaguez».

Después, recurrió a aparatos más complicados de mecánica, óptica, electricidad, el primero de los cuales es un registrador resonante: un hilo de seda estirado entre la hoja de la planta y una pequeña balanza, montada con la exactitud de un instrumento de precisión. Del centro de la palanca descendiendo verticalmente un sutil hilo metálico doblado en ángulo recto de modo que su extremidad afilada esté en contacto de una plancha de vidrio ahumado, que puede bajarse gradualmente por un movimiento de relojería. La punta sirve para escribir como un lápiz. Mediante un electro magneto se le puede hacer vibrar un número dado dos veces por segundo y hacerle marcar una serie de puntitos sobre la plancha. Cada punto determina, por lo tanto, cierto intervalo de tiempo.

Ved ahora como procede el profesor Bose: excita eléctricamente una hoja de mimosa y al mismo tiempo pone en marcha el aparato. La plancha de vidrio ahumado desciende gradualmente; la punta encorvada del hilo metálico viene a tropezar con ella bajo el influjo de la vibración eléctrica y marca una curiosa serie de puntitos. Es la respuesta de la hoja de mimosa que ha sido excitada y que reacciona por medio del hilo que tira de la leva. El experimento no dura más de cinco segundos. Los puntitos de la línea demuestran que en un décimo de segundo la planta ha comenzado a responder a la sacudida eléctrica. Contando los puntitos, se ve que el movimiento convulsivo de la hoja ha durado tres segundos y el carácter general de la línea atestigua la intensidad del efecto de la repentina excitación.

Todos sabemos que ninguno puede levantar un peso o abrir los brazos más de un cierto número de veces. Pero un breve descanso basta para reparar la fatiga y consen-

tir un nuevo ejercicio. Ahora bien, también la planta se fatiga al desempeñar sus funciones y necesita reposo. Cuando más excitable es, tanto más necesita descanso. En manos del profesor Bose la mimosa se comporta como un caballo de pura sangre, repropio, que se ha espantado. Su excitación se traduce visiblemente en la curva que marcan sus hojitas trémulas; y como un pura sangre espantado, la mimosa no se calma antes de un cuarto de hora.

La planta reacciona del mismo modo a los tóxicos. Cuando el profesor Bose somete la mimosa a los efectos del alcohol, no le suministra el líquido, sino que se lo hace aspirar en inhalaciones encerrándola bajo una campana de vidrio. El efecto casi es visible. La planta está manifestamente ebria; no puede tartamudear o tambalearse, pero indica su estado de intoxicación marcando una curva saltona en el registrador, en el que se echan de ver alternativas de exaltación y de depresión de verdadero borracho. Devuelta al aire puro, la mimosa se encuentra de nuevo «compus sui».

EL CINE EN LAS ESCUELAS

Una real orden del señor Alba

El ministro de Instrucción pública ha dirigido una Real orden al de la Gobernación para que se excite el celo de las diputaciones provinciales y ayuntamientos, al objeto de que contribuyan a la impresión de películas cinematográficas donde se copien paisajes, obras artísticas, monumentos, obras hidráulicas y de ingeniería que puedan ser exhibidas con frecuencia ante los alumnos de las escuelas, para contribuir al desarrollo de su instrucción.

I. Giraud
DENTISTA
Plaza Mayor, 5
Teléfono 23

ESCENAS PATRIOTICAS

Las heroínas inglesas

El Gobierno británico ha concedido la medalla militar a treinta y ocho enfermeras y conductoras de automóviles por la magnífica conducta que han demostrado y la abnegación con que han desempeñado su cometido durante los raids aéreos sobre los hospitales ingleses.

Música en Cánovas

Programa de las obras que han de ejecutarse en el Paseo Cánovas mañana domingo de ocho y media a diez y media de la noche.

- 1.º Paso a Paso, paso doble, Carlos Hurtado.
- 2.º La Petite Poupee, vals lento, Andreu.
- 3.º Las Musas Latinas, selección, Penella.
- 4.º Zafarrancho, vals jota, XX.
- 5.º Final-Danza de la Suite en La, estreno, J. Gómez.
- 6.º El niño Judío, paso-doble, Luna.

Consejos del Doctor

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Ideas erróneas sobre el sarampión y la escarlatina

Hay algunos errores bastante difundidos acerca de los cuidados que deben tenerse en las enfermedades infecto-contagiosas, errores que urge destruir, ya que son muy frecuentemente, causa de grandes males.

Concretándonos por ahora a las enfermedades contagiosas, propias particularmente de la niñez, como la escarlatina y el sarampión, no es raro que las madres, aun a las de cierta cultura intelectual, pregunten al médico si sería conveniente, cuando uno de sus niños ha sido atacado por el sarampión o por la escarlatina, que los demás fueran colocados en la pieza de enfermito, para que sufrieran de una vez la enfermedad. Naturalmente, se piensa así cuando el mal presenta carácter benigno, juzgándose entonces, con apariencias de razón, que vale más que los niños pasen el peligro del sarampión o de la escarlatina, cuando estas enfermedades no se presentan con aspecto grave, que esperar a que las sufran más tarde, cuando el mal puede revestir una forma mortal.

El médico «honrado y conocedor» nunca da su consentimiento para que «se busque el contagio», pero como en muchos casos no se busca a un facultativo, ya porque se reside en poblaciones cortas, donde no lo hay, ya porque se cree inútil hacerlo, es preciso expresar las razones por las que no debe buscarse el contagio deliberadamente, aun de aquellas enfermedades que se presentan con mayor apariencia de benignidad.

Quienes en presencia de una escarlatina benigna desean que sus hijos sufran desde luego la enfermedad, para evitar mayores peligros futuros, parte del principio: que «todos los niños han de padecer de escarlatina». Pero es un falso, y las madres que han tenido muchos hijos saben muy bien que

algunos no padecen nunca sarampión, ni escarlatina, ni coqueluche (to ferina), ni ninguna de las enfermedades propias de la infancia.

Si, pues, el peligro de la escarlatina o del sarampión, aunque probable, no «es seguro», pudiendo perfectamente recordar que no se padezca nunca de estas enfermedades, «¿vamos a exponer a nuestros hijos a contraer un padecimiento, aun cuando revista apariencia de benignidad?»

Por otra parte, «¿nunca puede afirmarse por ningún médico» que una escarlatina o un sarampión que se presentan con benignidad en un individuo, no puedan revestir una forma eminentemente mortal en otro, dado que la gravedad de un padecimiento depende de muchas circunstancias, entre las que no son de menos valor, las condiciones de receptividad y resistencia de los organismos. Y aun tratándose de hermanos, estas condiciones individuales son tan diferentes que mucho le engañaría quien afirmase que una escarlatina poco grave en uno, no va a matar al otro o a dejarlo por lo menos, con reliquias más o menos serias.

Pero si no puede afirmarse nunca que una enfermedad infecciosa benigna en un individuo va a ser igualmente benigna en otros, tampoco puede saberse nunca si una escarlatina o un sarampión que han parecido al principio benignos no se presentarán más tarde acci-dentes o complicaciones que los hagan graves. Así, por ejemplo, en el curso de una escarlatina que empieza con síntomas generales moderados, temperatura poco alta, e úlción, y no muy extensa, puede aparecer, cuando menos se piensa una endocarditis, una meningitis o cualquiera otra complicación que determine la muerte.

Por lo tanto, «¿nunca deberán ponerse niños sanos en la pieza de un enfermito de escarlatina o sarampión, aun cuando más benignos parezcan estos males, porque se corre el gran riesgo de ver morir a hijos que no debieron haber sufrido la enfermedad?»

Decíamos antes que aun las per-



DE LA GUERRA.—Antiguo abrigo alemán conquistado por los franceses

«Foto-Información»

SECCION LITERARIA

BOSQUEJOS

Los novelistas extremeños

POSTALES...

Desde Bilbao á Pasajes, dando la vuelta al mundo...

En la provincia de Cáceres se está dando el caso raro de que todos somos poetas y cuentistas. Contemporáneos con lo primero, como el medio más inocente para que cuatro bardos rurales manden un *bestiario* á sus novias, porque más triste...

En cuanto á lo que se cree que él es un error. Hoy, nuestra tierra más necesita de dirección que de fantasía, de comprensión que de ociosos, de rasgos modeladores que de cuentos. El libro de narraciones, por lo común caro y malo, lo lee sólo el que dispone de un centenar de pesetas...

Luego, el cuento, de no ser accidental ó discontinuo en la labor literaria ó á menos de no ser una maravilla, por la amplia libertad de la fantasía, la irresponsabilidad ideológica del autor y el anárquico desconcierto á que se amolda, aun en inteligencias rudimentarias, es señal, más que de creación, de agotamiento... Es célebre, sin belleza; interesante, sin estilo; vistoso, sin densidad...

Un cuento lo hace cualquiera. Un artículo sugestivo le hacen pocos... Original, escasos... Educativo, aún menos... ¡Y eso es precisamente lo que aquí nos hace falta! Gente que dirija, que instruya, que deleite, que dé pautas al rampón, que no sea avara de su asistencia, ni de su personalidad.

Confiar, pues, prematuramente mis reservas para dar valor positivo á la cuantificación, —en el ambiente extremeño, no se olvide, ni tomarse afirmaciones intangibles á estos literatos codiciosos que desdennan el comentario rápido, la crónica audaz, la afirmación concreta... Que huyen del yunque diario, del pensamiento multicolor: que enciende el rasgo y aclara la personalidad y educa al pueblo, y se reservan parcamente su gracia, con vistas al libro fácil de 350...

Mi compañero y paisano José Fernández Grado, autor de una obra anterior que desconozco, —*El dolor de vivir*— elogiada ya por Cordero en su libro «Regionalismo» y que allá, bajo el cielo turbio de la verde campiña guipuzcoana, en su humilde estafeta de Pasajes, quizás escriba sus cosas entre un giro postal y un certificado, como otros muchos escriben entre estación y estación, según va el tren, —dígalo si no ésta, que no sé donde fecharla, si en Guernica, en Bilbao ó en Espinosa de los Monteros— acaba de publicar recientemente un tomo de narraciones: cuentos, con el título indicativo de uno de ellos: *La suspirada libertad*.

La factura de estas novelas acusa indudablemente en su autor felices disposiciones. Estos ya si son cuentos... Hay manera, fluidez y asunto. No es nuestro secular amaneramiento provinciano. Dos muy buenos, el décimo y el cuarto; regulares los más y otro bastante malo. Nobleza obliga... ¡Pero cuentos al fin! Vaya, pues, por adelantado, mi censura, para el que así huye al juicio total, con elementos propios, en la hoja diaria.

Diversas narraciones de las doce que totalizan el libro, nos han dado la impresión de que la farsa aún no acaba. Se desvanecen el final, como el mar en la lejanía. Falta así como el epílogo embustero, á lo Pérez Escrich... ¡Aquel novelero epílogo, que humedeció tantas veces los ojos de nuestras madres!

«...sobre el bello castillo de Mirazul, donde todos viven colmados de sana felicidad, van pasando las primaveras... Jacinta sigue aún con sus señores, quejándose del reuma y de los años, que ya son muchos. Juan ha engordado... El pobre Leal se murió... Ahora, ya, un niño rubio...» Etcétera. No sabemos si este desgarrador y castizo es un gesto ficticio ó es una costumbre en el autor. Porque el cuento no desmerece.

«No lo sentís así en *Una vez, en el mar*, ese bello episodio primitivo de los viejos lobos de mar de los dos barrios de Pasajes? ¿Ni en *La huella romántica*, esa prosa vivida, por donde sobre la herrumbre histórica de la ciudad imperial, cruza como un fantasma la silueta espectral de Theotocópuli? ¿Ni acaso en *El anticuario*, ese breve detalle sin asunto, que es quizás donde más se aprecia la atracción descriptiva del autor?

Fernández Grado describe de un modo minucioso, con un estilo gentil, sereno y propio, bañado de un panteísmo inebriador... ¡He aquí un poeta, que no hace versos! Leyéndole, se adivina que sabe sentir el campo. Se recrea en él con una intensa satisfacción de goloso... Y ama la madrugada blanquecina y el sembrado ondulado, la campanita silvestre y la noche estrellada de plenilunio...

Si yo les dijera ahora que el com...

fiero postal es el novelador más personal y más íntimo de la provincia de Cáceres, acaso lo tomarían por una hipérbolo. Y sin embargo... José Fernández Grado es, casi de seguro, desconocido. Para mí, lo era. Sus bellísimas narraciones no son esos exabruptos malolientes de Cuacos y del Casar... Aquí hay madera. Son un ramo, un manojo de flores delicadas, como esos cuentos humildes de una noche en la aldea, con un sabor agradable de familiaridad... Mi enhorabuena tardía al paisano y al compañero.

Tiene un cuento Fernández Grado *El buen mozo*—que es un trozo de vida... Todo lleno de luz y de observación. Una página intensa y honda, y vulgar y nunca ordinaria, como *La cuna vacía*, más que *La cuna vacía*, arrancada á la realidad. ¡A esa rubia tuberculosa, consumida de amor y fiebre, y á ese jayán traidor, les hemos nosotros conocido!

Fernández Grado ahonda... Extrae de la realidad, del manantial de la vida. Se ve en él esa firmeza de juicio que da sazón á los pensamientos, un poco añejados todavía. Aun en el gesto dramático, su prosa es blanda, infantil. Como un recordo suave...

Sin brusquedad y sin cólera, brilla más, es más propio para su estilo ese manso paisaje de égloga de *El tributo á la vida*, que no esa endeble tragedia con que inicia sus narraciones. En *La moneda de oro*, todo el cuento está lleno de justicia y de colorido. No está mal *Un carácter* burlesco y sobrio bosquejo de un cazador rural. Y en extremo sentimental, con un intenso perfume de evocación, aunque á párrafos desmayado, *La divina inquietud*, ese sano episodio dolorido de las muchachas ingenuas...

Así como en la descriptiva es ya un maestro, he notado en Fernández Grado cierto error, cierto desmayo, cierta desviación en el diálogo. A veces no pone la palabra en proporción con el personaje: demasiado pueril aquella, un algo foña, como se ve en *Carne pecadora*; desdibujado al final, y algo capcioso, si no fuera inverosímil, ó excesivamente intelectual, cual sucede en *Alma sin ritmo*, boceto—y es lástima—un poco obscuro, de tanto nómade universal y de tanto forzado galateo: aragoneses, andaluz, burgaleses, manchegos... —como se da, conquistando el pan y ahorrando sus limpios cielos, por estas tierras oscuras.

Pula el diálogo el compañero, que es donde más flaquea, arrebaté á ratos sus frases, en ciertos pasajes propios, y dadas ya su soltura y su observación, habrá aparecido en nuestro yermo solar una pluma sonora...

Sensible me es que Fernández Grado de título á su libro con el cuento más flojo de todos ellos... Ideológicamente hablando. La figura más simple de la novela es la de aquella pobre mujer sin comprensión... Adela.

En *La suspirada libertad*, —el cuento— José Fernández Grado no ha querido hacer arte, sino política. Y ha encañado bastante mal... En ese terreno, amigo, nos hallamos en campo opuesto. Ni la solidaridad es la barba, ni las cuotas del afiliado, á sus cajas de resistencia y de socorro, destruyen ningún hogar. ¡Y aún menos el de un tornero, con dos hijas, que gana «siete pesetas»! Allí se ve una censura... Veladamente, eso sí. Pero se acusa al obrero, al socialista, de mal padre y de sectario. Todo porque es evidente, porque es amplio, porque siente un amor universal y antepone la Humanidad á su hogar doméstico.

—No seas iluso, doblégate...—parece que se le dice.

¡Y, amigo mío!... ¿Por qué despeñaderas iría el mundo, qué sería de la sociedad y del mismo obrero, si éste, infeliz, se desasociase? ¿Qué patrono, qué rico, qué maestro de nuestra tierra ha subido el jornal generosamente? El obrero asociado de Bilbao y de sus aledaños, bien lo sabrá ya usted, gana —puede ganar— seis, ocho, diez y hasta quince pesetas diarias. ¡El salario de los obreros campesinos, no asociados, de Madroñera, es —era hace ya dos años de una pobre peseta, de sol á soll... Y las recogedoras de aceitunas, decrépitas á los treinta, ganaban diariamente á jornal, por pascuas de Navidad, arrojándose sobre el hielo y sobre el fango, cincuenta, cincuenta y cinco y hasta sesenta céntimos... ¡Queso y pan, ó gapacho, y hambre mucha! «Eso, no lo ha traído la asociación».

No soy socialista ¿eh? Lo sería, sí. Dejemos esto. Hoy defienden el pan, —el pan, mi amigo— la universidad y la justicia, y aunque á veces les falte ecuanimidad, aunque á veces lo pujan airadamente, como hombre sensible y como cristiano, estoy —no siempre— con ellos.

El día 1.º de Mayo vi desfilar totalmente por la calle de la Estación la ingenua y noble manifestación de los trabajadores. ¡Más compacta que nunca, después de la «Sanrocada»... El finbre agosto bilbaíno de 1917.

Era curioso en extremo aquel desfile pacífico, lleno de una grandeza soñadora. Doncellas de veinte años con una rosa encarnada... Mozábitos palidecidos en las fábricas y en las minas. Padres, con chavales de cinco años, á horcajadas sobre los hombros... Señoritas de abrigo y boá, con la doncella y el nene al lado, tarareando *La Internacional*... ¡La paternidad infundiendo en sus

hijos el espíritu socialista ¿Ilusos? Lo que usted quiera. Pero dentro de aquellos pechos latía algo... De vez en cuando, rasgaba la seriedad silenciosa de las masas algún grito infantil: «¡Viva la repartición social!» Y el rumor se tendía á lo lejos como un sueño, como el eco de un Cristo viejo, entre banderas y músicas: «¡Vivaaa...!»

Desde el balcón de *La Bilbaina*, que es como si dijéramos «La Concordia», de Cáceres: la que presta el dinero y la sangre azul —y que me perdona *La Bilbaina*— los millonarios de la Villa, estos hombres audaces de las minas y las navieras, estos ricachos fabulosos y emprendedores, escuchaban, miraban y sonreían. La Fiesta del trabajo es, efectivamente, algo ingenua...

Pero conforme pasaban banderas y más banderas, y hombres y más hombres, y más hombres y más banderas: mil, cinco mil, diez mil, cincuenta mil... ¡yo observaba á los Cresos bilbainos, que dejaban de sonreírse! Era un sueño... Verdad. ¡Pero también eran muchos hombres!

Alguien dijo á mi lado: — Señadores... Y yo le dije también: — Es cierto. ¡Pero esos son los que hacen andar el mundo!

Si Pepe Fernández Grado esperaba quizás de mí un ditirambo común, se ha equivocado. A mi manera, como escribo por vocación, y aun más que lo que medito, lo que siento, yo no sé deducir sin contrastar... Y no prodigo el aplauso, sin el debido reparo á todo lo que encuentro inconsistente, banal ó defectuoso.

Si lo que deseaba era un juicio sincero, ahí vá... Leal y sano como el primero y sin una sombra engañosa. Peró si acaso le duelen los palmetazos, no me mande más libros, si no quiere, pero acuérdesse que lo: padres—y sus padres! —son los que más nos pegan...

Pedro Sánchez Mora (Yo-Fú).

Bilbao.

NOTICIAS

El próximo domingo, á las diez, se verificará en el local de la Caja de Ahorro y Monte de Piedad de Cáceres, la venta en pública subasta de las alhajas y efectos vendidos y no desempeñados. Los objetos que se han de subastar, estarán expuestos al público el sábado, de cuatro á seis de la tarde.

ARRIENDO DE DEHESAS. Se admiten proposiciones por escrito hasta el día 31 de Agosto próximo, para el arrendamiento á pasto, labor y montanería, de las dehesas «Santiago de Venalicia», del término de Cáceres, y «Rivilla de Valdeacebuche», en término de Trujillo, propiedad de la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia. La dueña se reserva el derecho de aceptar la que más convenga á sus intereses ó desecharlas todas. Las proposiciones serán presentadas en la Administración de Cáceres, Gólfines, número 2, donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones de ambas fincas.

Cáceres 3 de Julio de 1918.—El Administrador, David Carpintero.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de telefonos por no encontrar los destinatarios: De Madrid: María Moreno Fuerte, detenido. De Lugo: Luis Benito, Cereales, desconocido. De Bilbao: Margarita Domínguez calle Nueva, Plasencia (Ciudad) detenido. De La Bisba: Berlio, desconocido. De Córdoba: Antonio Jiménez, desconocido.

Se arriendan des habitaciones en sitio muy céntrico y con abundante luz, propias para oficina ó taller. En la Administración de este periódico darán razón.

Ha llegado el riquísimo y recién fabricado escabeche de bonito en barril y un vagón de patatas, clase especial, de las llamadas holandesas, á 0'25 ptas. kilo. Casa de Hijos de J. Zaragoza, Moret, 20.

LA ESTRELLA—Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

Se venden siete veintitres partes de la dehesa titulada «Mira del Confesonario», término de Alcántara, de haber según escritura. 450 fanegas, tiene casa para labor y pozo de agua dulce para beber, con sus plantas para ganado. Proposiciones al dueño á esta participación Vicente Vardugo García, en Quintanar de la Ordena, provincia de Toledo.

Se vende familiar y guardaciones, poco uso, con truco muy alazaras. Razón, don Isidro Marcos, en Navalmarzo de la Mata.

Practicante de Farmacia, se necesita para la doctor Isidoro Marcos, en Navalmarzo de la Mata. Para condiciones, dirigirse á dicho profesor.

En Navalmarzo se han robado Francisco Curiel una cantidad de garbanos que guardaba en su casa. Como presunto autor ha sido detenido Marciano Arrojo.

Leamos en la prensa: «Siendo una de las enfermedades más generalizadas en la sociedad actual la tuberculosis y el empobrecimiento de la sangre, los padres deben preocuparse del raquitismo de sus hijos, visiblemente por la transparencia de las orejas, plidez del rostro y mengua de actividad en sus juegos infantiles. Ese raquitismo, que de no ser atajado puede producir graves dolencias, se cura á los pocos días usando el Jarabe de Hipofosfatos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina, y que no ha encontrado rival en los 28 años que cuenta de existencia. Todo fresco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfatos Salud en su etiqueta exterior.

Valladolid 2. Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 200 fanegas, que se pagaron alrededor de 91 reales las 94 libras—pesetas 45'67 los 100 kilos.

Gran fábrica de alpargatas. Especialidad en la clase y de excelentes resultados. Fábrica de Calzados Evaristo Málaga Gómez CACERES Exportación á provincias Ventas al por mayor y menor. ¡La casa más importante en estos artículos!

Mercados de cereales. Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 200 fanegas, que se pagaron alrededor de 91 reales las 94 libras—pesetas 45'67 los 100 kilos.

Al cerrar la edición

Alcance telefónico Madrid 3 (11 40).

CUESTIÓN DELICADA

Los militares bilbainos y el semanario «Aberri».—Declaraciones del gobernador militar

Telegrafían de Bilbao diciendo que el gobernador militar de la plaza, habiando del incidente de los militares con el semanario «Aberri», ha declarado que la guarnición toda convive con Bilbao y respeta al vecindario, exigiendo que se le guarden idénticas consideraciones.

Quiere que se nombre un juez especial y añadió que confía que el citado semanario dará explicaciones amplias para evitar la tirantez de relaciones.

Tiene la esperanza que el autor del artículo objeto del incidente no se hará responsable de él.

Terminó diciendo que la guarnición no está dispuesta á tolerar groserías que afecten á la institución.

S. Illera.

Ortopédica en Cáceres

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona, don José A. Franco, ex ayudante del Instituto de Berna (Suiza) y director de Ortopedia del Instituto de Santa Ana, recibirá visitas en Cáceres los días 4 y 5 de Agosto próximo, en el Hotel Europa, á cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgus), de los pies (varus y equinus), coxalgias, pie plano doloroso, etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corsé ortopédico moderno sistema Cabott, para corregir las desviaciones del espinao y mal vertebral de Pott. Fajas ventrales contra la obesidad, descenso de la matriz, riñones flotantes, etc.

Braguero ideal Washington (la última creación mecánica), que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y viejas.

Braguero Sany, adoptado hoy reglamentariamente por los ejércitos extranjeros en campaña, desde 40 pesetas uno.

Unicos días de consulta en el Hotel Europa, desde el día 3 al 9 del actual, exclusivamente.

Gran fábrica de alpargatas. Especialidad en la clase y de excelentes resultados. Fábrica de Calzados Evaristo Málaga Gómez CACERES Exportación á provincias Ventas al por mayor y menor. ¡La casa más importante en estos artículos!

Mercados de cereales. Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 200 fanegas, que se pagaron alrededor de 91 reales las 94 libras—pesetas 45'67 los 100 kilos.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, 1.º—MADRID

HERNIAS (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, deformadas de la espalda, piernas y pies, se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En CÁCERES, Hotel Europa, fijamente los días 1 y mañana del 2 de cada uno de estos meses: Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Cerveza «Santa Bárbara»

CASA FUNDADA EN 1815 La más antigua y recomendable en España, se vende en Botella de 1,3 litros, tipo «Viena», á 0'40 pesetas. Botella de 2,3 litros, tipo «Viena», á 0'75 pesetas. Botella de 3,4 litros, tipo «Baviera», á 0'90 pesetas. Por litros, trayendo el envase, á 0'80 pesetas. Por docenas y en barriles completos, á precios de fábrica. Dirigir los pedidos al café Santa Catalina, Cáceres.

Señorita maestra superior, se ofrece para dar lecciones á domicilio. En la Administración de este periódico serán razón.

SABANONES ULGERAS REUMA GOTA AMBRINA ORQUITIS QUEMADURAS PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA SA Superfosfatos de cal mineral para abonos FABRICA EN HUELVA SUB-AGENTE EN CÁCERES GABINO MURIEL POLO SANTA CLARA, 8

Zotal GRAN DESINFECTANTE para prevenirse de epidemias contagiosas. CURA LAS ENFERMEDADES del ganado, viñas y plantas. JABON ZOTAL Evita las enfermedades de la piel Seaviza y purifica el cutis Venta Farmacias y Droguerías

Playa de Figueirada Foz (PORTUGAL) Centro de veraneantes españoles.—Alojamiento fácil y cómodo.—Vida pacífica y tranquila.—Baños de mar calientes.—Hermosa playa y alrededores pintorescos.—Elegantes Casinos, sobre todo el

Gran Casino Peninsular Funciones y conciertos diarios, correos, telégrafo y teléfono, restaurant, bailes, fiestas, cotillones, etc., etc.

Anuncios especiales

Automóviles de alquiler General Ezponda, 7 TELEFONO NUM. 283

EL NOTICIERO es el periódico de mayor circulación de I provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes

VICTOR PEREZ TEJADO

HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VEGA ALDEA-MORET (CACERES)

FABRICACION DE CALES PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Construcciones en general conviene comprar las cales que fabrica esta casa...

TELÉFONO NÚM. 227

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo...

Colegio de 2.ª enseñanza del Salvador

Doña María Sequeira, Viuda de don J. Martínez Lorenzo

Directores: D. LORENZO SEQUEIRA y D. PEDRO SEQUEIRA

El Colegio del Salvador es el único que existe en la provincia, legalmente incorporado al Instituto general y Técnico de Cáceres...

Nuevo Taller DE Construcción y reparación DE CARRUAJES de todas clases Muriel Hermanos

AGENCIA GENERAL DE Luis González Borreguero

Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15. - CACERES

JUAN ESPINO Vinos finos de mesa Almacenes

General Ezponda, 10 selectos aguardientes anisados de vino puro

Precios corrientes Vinos tintos de mesa y blanco oro, 4 5 pesetas los 16 litros...

AGUARDIENTES

Table with 4 columns: CLASES, 16 litros, 8 litros, 4 litros, 1 litro. Lists various types of spirits and their prices.

Representante: Angel Jiménez García

BALNEARIO DE SANTA TERESA (AVILA)

El mejor Sanatorio de verano Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península...

Temporada: del 20 de Junio al 20 de Septiembre

PIDANSE FOLLETOS ILUSTRADOS GRATIS AL ADMINISTRADOR

HIERROS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES

SOBRINO DE GABINO DIEZ MORET, 40 Y ALFONSO XIII. - (Teléfono 171)

PASEO DE "EL TRIANGULO." - (Teléfono 290) CACERES

CANAS LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE Arroyo Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

Almacenes Generales de Depósito de Madrid

SOCIEDAD ANÓNIMA Capital Interal: 2.000.000 de pesetas

Subscripción pública de 4.000 acciones de 500 pesetas, abierta desde el 6 de Mayo de 1918 en el Banco Hispano Americano...

Excelente colocación de capital. Respecto al interés que éste realice, pueden pedirse detalles á la gerencia de la Sociedad...

El funcionamiento de estos Almacenes interesa grandemente al productor, que vendiera directamente...

Oficinas de la Sociedad «Almacenes Generales de Depósito de Madrid»: Conde de Aranda, 15, Madrid.

VERIN-SOUSAS Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, NIGRO en las ENFERMEDADES CARDÍACAS Y NERVIOSAS.

CAFE DE VIENA Carlos Municio Sigue sirviendo sus selectos cafés, de reconocida fama, y licores de las mejores marcas.

GRAN SURTIDO EN ESTUQUES PAPEL FANTASIA Papelería de EL NOTICIERO

AGENCIA GENERAL DE Luis González Borreguero Carnicero, 13

Sociedad General de Industria y Comercio CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Luciano Mateos Villegas Caceres

Corredor de Comercio Colegiado Procurador de los Tribunales

LA CATALANA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865 INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624

Table with 3 columns: AÑOS, PRIMAS, SINIESTROS INDEMNIZADOS. Shows financial data for 1916 and 1917.

ESTADO COMPARATIVO POR DEBENOS

Table with 5 columns: AÑOS, PRIMAS, SINIESTROS INDEMNIZADOS, RESERVA DE RIESGOS EN CURSO, RESERVA ESTADUTARIA. Shows comparative data for 1867-1917.

Autorizado por la Inspección de Seguros en 15 de Marzo de 1918

Subdirector en Cáceres: Don Luis González Borreguero Carnicero, 13

Disponible

Sociedad General de Industria y Comercio CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrta y Gunturri), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalmé), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret) y LISBOA (Trataria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos de cal, Superfosfatos de huesos, Nitrato de sosa, Sales de potasa, Sulfato de amoníaco, Sulfato de sosa, Olicerina, Acido nítrico, Acido sulfúrico corriente, Acido sulfúrico anhidro, Acido clorhídrico

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos

Servicio agronómico Importancísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la zila inspección del empuente Agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandean Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Oña práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

Manuel Roquejo Orejas, Alfonso XIII, Núm. 7 Dirección postal: Apartado 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Seinoo, MADRID